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Rezime 
 
 

U radu se razmatra teorijski kon-
cept reformske promene kurikuluma 
i odnos nacionalnog i školskog kuri-
kuluma, te nova struktura školskog 
kurikuluma. Cilj rada je da predsta-
vi koncept obrazovanja usmerenog 
na ishode i kompetencije, te na otva-
ranje prostora za stvaralački rad 
nastavnika i učitelja.  
______________________ 
* Vlasta Lipovac je doktor pedagoških 
nauka, zaposlena na Učiteljskom fakultetu 
u Sremskoj Mitrovici i Vaspitačko medicin-
skoj akadademiji u Kruševcu.  
E-mail: vlasta.lipovac72@gmail.com  
** Sanja Nikolić je doktor matematičkih 
nauka, zaposlena u osnovnoj školi „Dositej 
Oradović” u Irigu.  
E-mail: sanja294@gmail.com  

Kvalitet u svetu smatra se najzna-
čajnijim fenomenom našeg doba, sa 
stalnim trendom njegovog poboljša-
nja. Reč je o novoj filozofiji življe-
nja. Vreme koje je pred nama, pos-
matrajući sa aspekta obrazovanja, 
sve više karakteriše porast potreba 
za što kvalitetnijim znanjem. Refor-
mski pokret strukture novog kuriku-
luma donosi važne promene poseb-
no u shvatanju važnosti kurikuluma. 
Proces kreiranja kurikuluma akcent 
pomera sa teorijskog modelovanja 
na plan prakse i konteksta – dru-
štvena zajednica, škola, razred, po-
rodica. Reformska promena sa kla-
sičnih nastavnih planova i progra-
ma na kurikulum predstavlja preme-
štanje težišta obrazovnog procesa sa 
sadržaja na kompetencije i ishode 
obrazovanja, te razvoj sistema eva-
luacije i samoevaluacije u obrazo-
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vanju i zasnivanje obrazovnih sadr-
žaja na obrazovnim oblastima. 
Predmet ovog rada je sagledavanje 
nove strukture plana i programa u 
koncept evropskog kvalitetnog obra-
zovanja. Osnovni korak u prelasku 
kurikularnog koncepta obrazovanja 
zasnovanog na ishodima podrazu-
meva definisanje ishoda obrazova-
nja za znanja, umenja, stavove i 
vrednosti koje učenici treba da po-
seduju nakon završetka određenog 
nivoa obrazovanja, a nastavnikova 
funkcija jeste u usmeravanju tog 
procesa.  

Ključne reči: struktura kurikulu-
ma, kvalitet obrazovanja, kompeten-
cije, ishodi obrazovanja, nastavnik i 
učitelj. 

 

Uvodna razmatranja  
 
Kvalitet u svetu smatra se naj-

značajnijim fenomenom našeg doba, 
sa stalnim trendom njegovog pobolj-
šanja. Reč je o novoj filozofiji živ-
ljenja. Vreme koje je pred nama, 
posmatrajući sa aspekta obrazova-
nja, sve više karakteriše porast po-
treba za što kvalitetnijim znanjem. 
To podrazumeva potrebu za efika-
snijim modelima obrazovanja koji bi 
omogućavali da pojedinac racional-
nije stiče kvalitetna znanja koje će 
kasnije tokom života dopunjavati. 

U pogledu kvaliteta obrazovanja 
postoje mnoge postavke, neke više, 
neke manje precizne, sve sačinjene 
u različitim kontekstima, ali postoji 
mali broj retkih sistematičkih studija 
o ovom pitanju. U kontekstu obrazo-
vanja, kada mu se pridoda i norma-
tivno značenje, termin kvalitet, sva-
kog dana je sve značajniji. Kada go-
vorimo o samom pojmu kvaliteta, 
on se koristi u značenju stepena iz-
vrsnosti, i to otkrivaju dva aspekta: 
jedan je procena vrednosti, a drugi 
je položaj u odnosu na primenjenu 
skalu od dobrog ka lošem. Da bi se 
odredio kvalitet škole, na primer kao 
„slab”, „osrednji”, ili „izuzetan”, 
primenjuje se, manje ili više preci-
zno, određena ideja o vrednosti i 
identifikuje, opet manje ili više pro-
izvoljno, gde se ta škola nalazi u od-
nosu na druge škole. „Sam pojam 
kvalitet je višestruk po značenju i 
često subjektivan. Moguće je identi-
fikovati četiri različite upotrebe te 
reči: kao atribut ili suština – deskrip-
tivna; kao stepen izvrsnosti ili rela-
tivne vrednosti – normativna; kao 
dobar ili izuzetan – normativna; kao 
nekvantifikovane karakteristike ili 
procene – deskriptivna ili normativ-
na” (Škole i kvalitet, 1998, str. 58). 
Znači, kada govorimo o kvalitetu 
obrazovnog sistema neophodno je 
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analizirati sve segmente obrazovnog 
procesa.  

Gledanje i kontekst kvaliteta ob-
razovanja može se posmatrati sa raz-
ličitih sadržajnih pogleda: pedago-
škog, didaktičko-metodičkog, socio-
loškog, kibernetičkog, psihološkog i 
dr. „Zemlje EU usvojile su 2001. 
godine strateške ciljeve i komponen-
te obrazovanja za kvalitet, a u svrhu 
obuke kadrova u toj oblasti” (Kvali-
tetno obrazovanje za sve, 2004, str. 
112). Prvi cilj bi se odnosio na una-
pređivanje kvaliteta i efikasnosti sis-
tema obrazovanja i obuke u EU, u 
svetlu novih zahteva koje postavlja 
„društvo znanja” i izmenjenih mo-
dela učenja i nastave, te stvaranje 
nove koncepcije i strukture kuriku-
luma, koji bi, svakako, doprineo raz-
voju kvalitetnijeg obrazovnog siste-
ma. Ostala dva cilja odnosila su se 
na profesionalni razvoj, socijalnu 
koherentnost, te otvaranje sistema 
obrazovanja ka spoljašnjem svetu. 
„Zemlje članice Europske unije, i 
općenito razvijene zemlje, pridaju 
veliku pažnju obrazovanju kao sred-
stvu razvoja ljudskog kapitala i jača-
nju socijalne kohezije, a time i vla-
stite koherentnosti koja razvojem 
globalizacijskih postaje sve značaj-
nija” (Baranović, 2007, str. 23). 
Kvalitetan obrazovni sistem podra-
zumeva visok nivo profesionalizma, 

koji se može označiti kao skup teo-
rijskih i praktičnih znanja u određe-
noj oblasti, što podrazumeva profe-
sionalnu nezavisnost, posedovanje 
sposobnosti da se donesu odluke 
bazirane na dobrom poznavanju 
fenomena, da se predvide posledice 
takvih odluka i da se kritički proce-
njuju i ocenjuju preduzete aktivnosti 
(Burke, prema: Toress, 2000, str. 
74). 
 

Kurikulum i nastavni plan 
i program 

 
Analizu pojmova „vaspitno–ob-

razovni program” i „kurikulum” za-
počinjemo sagledavanjem istorij-
skog konteksta u kojem su oni nas-
tali, prateći njihov razvoj do danas. 
Karakteristično je da se tokom nji-
hovog razvoja prati tendencija nji-
hovog približavanja, pa i izjednača-
vanja njihovog značenja, kao i peri-
od njihovog međusobnog razlikova-
nja, što je vodilo unapređenju pre 
svega didaktičke, pa i pedagoške 
teorije. Izvorno značenje termina 
kurikulum potiče od latinske reči u 
kojoj doslovno označava „stazu za 
trčanje”, sugerišući usmerenost pra-
vca kretanja, utvrđenost cilja. Naj-
kraće rečeno, kurikulum označava 
„kurs ili plan učenju” (Akker, 2003, 
str. 33). U vaspitno-obrazovni pro-
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ces ovaj pojam uvodi se sa pojavom 
preciziranja sadržaja koji se u odre-
đenom vremenu i određenim redo-
sledom prenosi učenicima.  

U svom osnovnom značenju ter-
min kurikulum se do dana današnjeg 
održao u anglosaksonskom govor-
nom području. U Evropi krajem 16. 
veka i početkom 17. veka, u vreme 
Komenskog i Ratkea ovaj latinski 
izraz zamenjen je grčkim terminom 
program, kojim se označava cilj, 
svrha, zamisao, nacrt, odnosno „ras-
pored po kojem će se raditi“ (Vuja-
klija, 1988, str. 115). „U kontekstu 
školskog sistema pojam program 
povezuje se sa organizovanjem vas-
pitno-obrazovnog rada i predstavlja 
dokument kojim se određuje šta se i 
zašto uči, a zatim kako i čime. Nji-
me se utvrđuju nastavni ciljevi i 
zadaci po nastavnim predmetima i 
razredima za jednu vrstu ili tip ško-
le” (Klemenović, 2009). Taj raspo-
red po kojem će se raditi sa termi-
nom kurikulum dobija naglašenu 
operativnu funkciju. Termin kuriku-
lum, umesto plan i program, u 
evropskoj pedagogiji označava sve-
ukupan tok obrazovanja. „Za razliku 
od tradicionalnih nastavnih planova 
i programa, u kurikulumu se ciljevi i 
ishodi obrazovanja, kako na opštem, 
tako i na pojedinačnim nivoima, 
definišu tako da imaju operativnu 

funkciju” (Školski program, 2003, 
str. 70). U Nemačkoj sredinom 20. 
Veka počinje pokret o suštini obra-
zovanja i nastave čiju osnovu pred-
stavlja kurikularni okret, čime se po-
jam kurikulum na velika vrata vraća 
u Evropu. „Teoretičari ovog pokreta 
jasno su ukazali na potrebu razliko-
vanja pojma kurikulum od tradicio-
nalno shvaćenog nastavnog progra-
ma (kao propisanih sadržaja učenja). 
Oni zameraju tradicionalnim progra-
mima što se naširoko bave uopšte-
nim formulacijama, a poslednju, vr-
lo delikatnu i odgovornu, fazu plani-
ranja prepuštaju nastavnicima” (Kle-
menović, 2009, str. 18). 

Pobornici pokreta predlažu da se 
neodređene formulacije zamene jas-
nim nastavnim zadacima koji se mo-
gu lako razumeti i vode ostvarivanju 
određenih ciljeva učenja. Redosled 
tih ciljeva striktno je postavljen, a 
sadržani su i podaci o načinima za 
njihovu realizaciju. „Nezaobilazan 
deo kurikuluma, za razliku od tradi-
cionalnih programa, predstavlja 
kontrola, odnosno dobijanje povrat-
nih informacija o rezultatu učenja, 
što je istovremeno i sredstvo za pre-
ispitivanje kurikuluma. Tako se od 
sredine sedamdesetih godina prošlog 
veka u određenju termina kurikulum 
sve češće pored tradicionalnih ele-
menata (institucija, sadržaji, metodi-
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čki postupci) ističu novi strukturni 
elementi u vidu ciljeva, sistematiza-
cije i obavezne kontrole” (Isto, str. 
12). To znači, da bi opsežnije mogli 
definisati kurikulum od plana i pro-
grama. „Kurikulum podrazumijeva 
opsežno planiranje, ustrojstvo i pro-
vjeravanje procesa rada i djelovanja 
s obzirom na odgovarajuće detaljne 
ciljeve, sadržajne elemente, te kon-
trolu (vrjednovanje) postignuća pre-
ma globalno postavljenim ciljevima 
i prema pretpostavkama za odvijanje 
procesa” (Jurić, 2007, str. 12). Kon-
strukt kurikulum je složen i ima 
multidisciplinarni pristup i značaj. 
Kurikulum se ne koristi samo u 
sklopu pedagogije, škole i nastave, 
već je našao i širu društvenu prime-
nu (Previšić, 2007, str. 86), što je us-
lovljeno i samim značenjem ovog 
pojma (lat. curriculum) kojim se 
obeležava slijed, tijek nekog plani-
ranog događaja. 

Devedesetih godina 20. veka, 
situacija se radikalno menja: i ter-
min i način na koji se poima nastav-
ni program, šire se u skoro svim sis-
temima obrazovanja. „Kao termin 
sve češće je u upotrebi u Nemačkoj, 
u Austriji, u nemačkom delu Švaj-
carske, gde zamenjuje tradicionalni 
Lehrplan. Sličnu evoluciju vidimo i 
u Belgiji, pogotovo na flamanskom 
govornom području zbog blizine 

Holandije, ali na francuskom govor-
nom području. Čak i u Francuskoj, 
gde se termin ne pojavljuje u zvani-
čnim tekstovima, on se sve češće 
koristi u stručnim krugovima, eks-
plicitno ili implicitno. U Španiji i 
Italiji reč kurikulum prevodi se na 
nacionalni jezik, čime se još jasnije 
pokazuje volja da se pojam usvoji. 
Sličan je i slučaj Portugalije” (Škol-
ski program, 2003, str 70). Prirodno, 
upotreba nekog termina ukazuje na 
interesovanje za fenomen koji taj 
termin označava. Imamo razloge za 
uverenje da do širenja termina kuri-
kulum ne bi došlo da nije bilo zna-
čajnog interesovanja za samu kon-
cepciju koju taj termin podrazume-
va. Uključivanjem društva i partnera 
u njegovu izradu, prilagođavanjem 
lokalnom kontekstu, kurikulum 
rađen po meri svake školske ustano-
ve obezbeđuje iskazivanje socijal-
nih, ekonomskih i kulturnih osobe-
nosti učenika i regionalnih specifič-
nosti. Kurikulum se ne može posma-
trati iz uskog pedagoškog ugla, 
rezervisanog samo za stručnjake. 
„On predstavlja celovito razmišlja-
nje o obrazovanju i otvoren je za 
sve. To gledište koje privlači pažnju 
u vreme kada društvo zahteva veću 
jasnost u donošenju odluka u oblasti 
obrazovanja i u debatama koje te 
odluke izazivaju. Zamisao po kojoj 
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svaka škola ima kurikulum po svojoj 
meri nailazi na veliki odjek kada 
uniformnost sistema obrazovanja 
sve više izgleda kao puka uobrazilja 
i kada se nameće potreba za sve 
većim uvažavanjem sociokulturne 
raznolikosti učenika i regionalnih 
specifičnosti” (Isto, str. 70). Svuda 
je prisutna ista težnja: da se izvrši 
najmudriji izbor znanja i stavova 
koje obrazovanje treba da razvije 
kod učenika, kako bi ono odgovorilo 
na sve snažnije i sve složenije zah-
teve razvijenog sveta; da se izabrani 
ciljevi i sadržaji što jasnije i kohe-
rentnije formulišu; da se u proces 
donošenja kurikuluma uključi što 
širi krug partnera.  

U Internacionalnoj enciklopediji 
obrazovanja (1985) kao osnovne 
komponente kurikuluma, predsta-
vljaju se: (1) okvirne pretpostavke o 
onima koji uče i društvu; (2) ciljevi i 
zadaci; (3) odabrani sadržaji, teme, 
sekvence ili oblasti; (4) načini pre-
nošenja znanja i metodičke odlike 
okruženja za učenje i (5) evaluacija. 

Ove komponente međusobno su 
zavisne i povezane, tako da promene 
u bilo kojoj dimenziji povlače pro-
mene u svim drugim dimenzijama. 
„Zapravo, kurikulum se može ozna-
čiti kao jedna vrsta tehničkog plana 
za dostizanje unapred određenih i 
merljivih ciljeva čije su ključne 

komponente: teorijske osnove (pe-
dagoške, psihološke i filozofske) na 
kojima se temelji plan i program uz 
izbor i redosled sadržaja, ponuda 
određenih udžbenika i različitih ma-
terijala (kurikulumski paket), kao i 
potrebni uslovi za planiranje, izvo-
đenje i evaluiranje rezultata. U os-
novi ovako postavljenog teorijskog 
modela kurikuluma stoje i sasvim 
određeni propisi koji uređuju vaspit-
no-obrazovnu delatnost, ali i pretpo-
stavka o univerzalnosti teorije i nje-
ne primenjivosti na sve kontekste (u 
užem i širem smislu)” (Klemenović, 
2009, str. 18).  

 

Savremeno shvatanje  
planova i programa 

 
U kontekstu ovog rada pojam sa-

vremeni, odnosi se na vremenski pe-
riod od poslednje dve decenije, zna-
či izlaz iz prošlog veka i prelaz u 
novi milenijum. U ovom periodu je i 
redefinisana kriza obrazovanja, po-
što je jasno da obrazovanje ne može 
da odgovori izazovima ubrzanih 
naučno-tehnoloških, socijalnih i kul-
turnih promena, kao ni potrebama 
savremenog društva, ukoliko se pro-
grami stalno ne prilagođavaju i me-
njaju u skladu sa novim vremenom. 
Pokrenuta su preispitivanja obrazo-
vanja na nacionalnom i međunarod-
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nom nivou (UNESCO, OECD, Sa-
vet Evrope) u pravcu istraživanja i 
redefinisanja ciljeva, zadataka, sadr-
žaja, organizacije i evaluacije nas-
tavnog rada na svim nivoima školo-
vanja. U ovim organizacijama obra-
zovanje dobija status nezamenjivog 
dobra u trajnom procesu poboljšanja 
znanja i umeća, ali i ličnog razvitka. 
Tako, u savremenim uslovima, kuri-
kulum postaje jedno od najvažnijih 
sredstava za obezbeđivanje kvalitet-
nog i ravnopravnog obrazovanja za 
sve, predstavljajući ne samo odraz 
datog društva i kulture, nego i pro-
jekciju budućeg izgleda tog društva. 

U tom kontekstu krenulo se u re-
formisanje obrazovnih sistema raz-
vijenih zemalja zapadnog sveta (Ev-
ropska Unija, SAD, Kanada, Austra-
lija, Novi Zeland), za kojima su ne-
što kasnili reformski projekti tranzi-
cionih zemalja Centralne i Jugoi-
stočne Evrope. Početkom novog mi-
lenijuma ovaj talas zahvatio je i iz-
vesne zemlje Dalekog Istoka (Japan, 
Koreja, Singapur, Hong Kong) koje, 
iako kulturno veoma različite nasto-
je usaglasiti prosperitet sa tekovi-
nama razvijenog sveta.  

Predstavljeni savremeni reform-
ski okvir aktualizuje progresivne 
ideje prema kojima kurikulum / pro-
gram nije samo dokument i smerni-
ca za organizovanje nastavnog rada 

već se može sagledati kao sveukup-
no iskustvo koje dete stiče pod ruko-
vodstvom obrazovne institucije. „Od 
tuda se kurikulum vidi kao realna 
supstanca vaspitno-obrazovnog pro-
cesa koja, pored pretpostavljenih 
principa kao najvažnijih delova kuri-
kuralnih studija, obuhvata i sve one 
veoma suptilne delove kurikuralnih 
promena i razvoja koji se događaju u 
celokupnoj racionalnoj osnovi vas-
pitno-obrazovnog programa i institu-
cije i svakog pojedinog nastavnika” 
(Klemenović, 2009, str. 18). 

Reformski pokret donosi važne 
promene u shvatanju i važnosti kuri-
kuluma. Proces kreiranja kurikulu-
ma, akcent pomera sa teorijskog 
modelovanja na plan prakse i kon-
teksta – društvena zajednica, škola, 
razred, porodica. Pomeranje akcenta 
tumači se kao posledica saznanja da 
obrazovni ishodi nastaju kao rezultat 
interakcije između nastavnika i uče-
nika, ali i dece i vaspitno-obrazovne 
ustanove, te spoljnih elemenata koji 
utiču na organizaciju ustanove. 
„Otuda se kao posebno važno pita-
nje postavlja da li je zvanični pro-
gram/kurikulum oblikovan tako da 
omogućava ili koči sretanje svih po-
menutih važnih aktivnosti obrazov-
ne ustanove, odnosno koliko računa 
na stručne radnike u kreiranju konzi-
stentnog vaspitno-obrazovnog kon-
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cepta koji je ostvariv u konkretnim 
uslovima obezbeđujući usklađeno 
delovanje činilaca skrivenog progra-
ma/kurikuluma” (Isto, str. 14). Zbog 
napred navedenih razloga, danas se 
kurikulum ne donosi strogo određen 
i završen, već se razvija zajedničkim 
delovanjem praktičara. Razvoj kuri-
kuluma znači prevođenje vaspitno-
obrazovnih zadataka, osnovnih ideja 
i načela u praksu. Na osnovu prove-
ravanja u praksi, analize i rasprave 
potvrđuju se, odbacuju ili dograđu-
ju, te se formiraju novi ciljevi i 
zadaci, tj. dalje se usaglašava kuri-
kulum. „Tako koncipiran program 
predstavlja proces koji je određen 
načelima postupanja sa decom (u in-
terakciji), strategijama učenja i pou-
čavanja. Njime se naglasak stavlja 
na načine, postupke i metode rada sa 
decom, što ne znači da su program-
ski sadržaji u potpunosti zanemare-
ni” (Miljak, 1996, str. 66). 

Moglo bi se zaključiti da se danas 
pojmovi, program vaspitno-obrazov-
nog rada i kurikulum gotovo podu-
daraju, s tim što se za prvu varijantu 
odlučuju autori koji u prvi plan sta-
vljaju procese decentralizovanja i 
otvaranje prema specifičnostima ži-
vota određene zajednice koja zajed-
no sa decom, roditeljima i celokup-

nim osobljem obrazovne institucije, 
uči da preuzme odgovornost za os-
tvareno. „U drugom slučaju, pažnja 
je usmerena na odgovornost čitavog 
društva za ishode obrazovnog pro-
cesa od kojeg ne zavisi samo lično 
napredovanje pojedinca već i pro-
speritet društva u celini. Više se ob-
raća pažnja na uspostavljanje celovi-
tog sistema u kojem postoji verti-
kalna i horizontalna povezanost uz 
pažljivo planiranje saradnje sa lokal-
nom zajednicom” (Klemenović, 
2009, str. 16). U prvom slučaju oče-
kuje se participacija što većeg broja 
učesnika i razvoj namenskih specifi-
čnih programa koji predstavljaju 
programske intervencije u kojima 
svi uče i menjaju se. Potencira se 
rastakanje institucije. U drugom slu-
čaju akcenat je na što većem pribli-
žavanju projektovanim nivoima raz-
voja sposobnosti i postignuća u ob-
razovanju svih učesnika procesa, 
gde se potencira odgovornost insti-
tucije i obrazovna intervencija.  

Proces koga određuju načela po-
stupanja sa decom i strategija učenja 
i poučavanja gradi se i razvija zajed-
ničkom akcijom praktičara. Kuriku-
lum, znači „put koji treba da pređem 
da bi postigao određene rezultate” 
podrazumeva četiri nivoa (Shema 1). 
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Četiri nivoa kurikuluma 

 
 
 
 
 

Nacionalni 
okvir 

Škola koja 
prihvata taj 
tekst i prila-
gođava ga 

svojim 
uslovima 
(školski 

kurikulum) 

Učitelj/nastavnik 
koji ga prihvata i 

interpretira na 
svoj način 
(implicitna 
pedagogija) 

Učiteljeva/nastavnikova 
realizacija u praksi 

Shema 1 
Četiri nivoa kurikuluma

 

 
Predložena promena sa klasičnih 

nastavnih planova i programa na ku-
rikulum predstavlja prelazak sa kul-
ture nastavnih planova i programa 
na kulturu kurikuluma, jer se odliku-
je: 

− premeštanjem težišta obrazov-
nog procesa sa sadržaja na ciljeve i 
ishode obrazovanja, 

− orijentacijom na kvalitet isho-
da i procesa obrazovanja, 

− razvojem sistema evaluacije i 
samoevaluacije u obrazovanju, 

− zasnivanjem obrazovnih sadr-
žaja na obrazovnim oblastima, 

− orijentacijom na učenika i pro-
cese učenja, 

− podsticajnim, razvojno usme-
renim obrazovnim ambijentom. 

Ove promene podrazumevaju: 
autonomiju i razvoj škola, profesio-
nalnu autonomiju i odgovornost nas-
tavnika koje su moguće u određenim 
uslovima u kojima škola funkcioniše 
i stalnu društvenu podršku i brigu za 
efikasnost i kvalitet obrazovnog sis-
tema. „Inovacije u ciljevima obrazo-
vanja uslovljavaju sve dinamičnije 
promene i u programima škola. Iako 
je tempo i karakter ovih promena 
različit, postoji niz tendencija inova-
cija u ovom domenu koje su zajed-
ničke većini zemalja. One se tiču: 
uvođenja opšteg, informatičkog, je-
zičko-matematičkog, multikultural-
nog i dr. obrazovanja; davanje veće 
autonomije školama u donošenju 
programa i drugo. Posebno je uklju-
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čen kompleks promena koje uklju-
čuju vrednosti (kvalitete) vaspitanja 
za demokratiju, vaspitanje slobode 
ličnosti” (Vlahović, 2000, str. 31). 
Ipak, najvažniji aspekt promena us-
meren je na premeštanje težišta ob-
razovnih sadržaja na ishode obrazo-
vanja. 

 

Kurikularni krug kao  
koncept kvaliteta rada 

nastavnika i učitelja 
 
Kurikulum je centralna tačka u 

raspravi o kvalitetu osnovnog obra-
zovanja. Kada se razmatra kvalitet u 
odnosu na kurikulum, koji je i sam 
po karakteru pravi kameleon, onda 
se nailazi na posebno teške pojmov-
ne probleme. Način definisanja, pla-
niranja, ostvarivanja i evaluacije ku-
rikuluma ima suštinski uticaj na 
obezbeđivanje kvaliteta u obrazova-
nju. Osnovni cilj je sagledati najbo-
lji način za sastavljanje kurikuluma, 
njegovo ostvarivanje i evaluaciju 
kako bi se na taj način obezbedilo 
kvalitetno obrazovanje u školi. „Kri-
tike koje osuđuju kurikulum što je 
zastareo obuhvataju i one koje žele 
da vide novi kurikulum ažuriran, ali 
da je pri svemu tome zadržao svoj 
tradicionalno liberalan karakter. Ove 
razlike se neizbežno vezuju sa no-
vim pogledima, često pre, implicitno 

nego eksplicitno, koji konstituišu 
kvalitet obrazovanja a time i načine 
na koje se kurikulum definiše” (Ško-
le i kvalitet, 1998, str. 72).  

Pojmove koje treba obavezno de-
finisati uz pojam kurikulum su: is-
hodi obrazovanja, obrazovne oblasti, 
obrazovni ciklusi, tematske celine i 
ciljevi obrazovanja, principi obrazo-
vanja. Kurikulum u kvalitetnom os-
novnom obrazovanju označava širok 
spektar različitih shvatanja. U peda-
goškoj javnosti terminom kurikulum 
označavaju se programi, programska 
dokumenta ili samo delovi školskog 
programa koji se odnose samo na 
nastavu. Takođe, pod istim pojmom 
se podrazumevaju veoma široke ob-
razovne aktivnosti koje izlaze iz ok-
vira nastave. Ipak dva su generalna 
pristupa pojmu kurikuluma: jedan je 
više tradicionalan i kurikulum vidi 
kao nastavni plan i program, a drugi 
mnogo otvoreniji i obuhvata uslove 
u okruženju u kojima se plan i pro-
gram treba ostvariti. Smatra se da 
postoje značajne razlike između pro-
pisanog (propisani ili preporučeni 
kurikulum), od onog što nastavnici 
predaju (predavani kurikulum), nau-
čenog (naučeni kurikulum). 

Sve pedagoške rasprave o kuriku-
lumu ne zaobilaze već navode delo-
ve i glavne pojmove vezane za nje-
ga. „Ishodi obrazovanja – rezultati 
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obrazovne prakse, koji se mogu sis-
tematski pratiti, vrednovati i objek-
tivno utvrditi. Određuju znanja, 
umeća, stavove i vrednosti koje sva-
ki učenik treba da razvije u okviru 
određenog nivoa obrazovanja” 
(Školski program, 2003, str. 64). Uz 
pojam ishoda srećemo i pojmove 
obrazovne oblasti i obrazovne ciklu-
se. „Obrazovne oblasti, srodni 
nastavni predmeti povezani u jednu 
oblast kako bi se osiguralo smisleno 
povezivanje i prožimanje nastavnih 
sadržaja, vertikalna i horizontalna 
koherentnost programa, a učenicima 
obezbedila izgradnja sistema poj-
mova i znanja. Obrazovni ciklus 
jednog nivoa obrazovanja koji se 
razlikuju u funkcionalnom i organi-
zacionom smislu, a zasnovani su na 
uzrasnim i razvojnim karakteristi-
kama učenika” (Isto, str. 64). Neza-
obilazni termini po pitanju kuriku-
luma su i ciljevi obrazovanja i 
tematske celine. „Tematske celine 
su srodni sadržaji grupisani u smi-
slenu celinu. Teme mogu biti razli-
čite po opštosti i mogu poticati iz 
različitih domena. Teme se obrađuju 
prema definisanim ciljevima i isho-
dima i predstavljaju osnov modela 
integrisanog učenja. Ciljevi obrazo-
vanja očekivani nameravani ishodi 
obrazovanja koji predstavljaju osnov 
za planiranje i realizaciju obrazov-

nog procesa i definisanje njegovih 
efekata. Najbitnije u novoj koncep-
ciji kurikuluma je pomeranje težišta 
obrazovne prakse sa sadržaja na 
ciljeve i ishode obrazovanja koji su 
jasno definisani za svaki nivo obra-
zovanja” (Isto, str. 64).  

Nova kurikuralna kompetencija, 
dakle, otvara sistem obrazovanja u 
suštinskom značenju tog pojma. 
„Pre svega, principi, ciljevi i ishodi 
koji trasiraju pravac novog kuriku-
luma počeli su se definisati u skladu 
sa razvojnim i obrazovnim potreba-
ma, interesima i interesovanjima 
učenika, zahtevima savremenog ži-
vota i društvenim, ekonomskim i 
kulturnim potrebama” (Kvalitetno 
obrazovanje za sve, 2004, str. 40).  

Najbitnija promena u savremenoj 
koncepciji kurikuluma je pomeranje 
težišta obrazovanja sa sadržaja na 
ishode i kompetencije obrazovanja 
koji su jasno definisani za sve nivoe 
obrazovanja. Ova koncepcija kuri-
kuluma omogućava samim nastav-
nicima da sami biraju adekvatne sa-
držaje i metode rada u skladu sa ce-
lokupnim kontekstom u kojem se 
odvija proces obrazovanja, što pred-
stavlja mogućnost da kreativnost, 
sposobnost i stručnost nastavnika-
/učitelja dođu do izražaja.  

Nova strategija kurikuluma, pre-
ma novoj koncepciji, obrazovne ob-
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lasti postaju polazište za stvaranje 
kurikuluma, što suštinski stvara mo-
gućnost za uspostavljanje horizon-
talne i vertikalne povezanosti unutar 
školskog kurikuluma. Ovo je bitno 
za poboljšanje kvaliteta učenja i 
znanja koje učenici stiču i razvijaju, 
ali i za saradnju i timski rad nastav-
nika, što do sada nije bila karakteri-
stika naših škola. Nova strategija sa-
vremenog kurikuluma omogućava 
školama veću autonomiju u defini-
sanju kurikuluma po kojem rade. 
„Ključnu promenu predstavlja i nov 
način regulisanja školskog programa 
kao i nivo autonomije koji škole 
imaju u definisanju kurikuluma po 
kojem rade” (Isto, str. 40). 

Usmerenost na ishode obrazova-
nja, povezivanje predmeta u oblasti, 
kao i ostvarivanje prostora za auto-
nomiju i razvoj škola i nastavnika 
predstavlja takav proces koji sve 
aktere u obrazovanju podstiče da 
svoj rad obavljaju efikasnije. 

Koncept novog kurikuluma u 
kvalitetnom osnovnom obrazovanju 
zahteva osavremenjavanje i pre-
struktuiranje dosadašnjih planova i 
programa. Međutim, samo to nije 
dovoljno. Potrebne su dublje prome-
ne koje zadiru u karakter i sistem 
obrazovanja. Od obrazovanja usme-
renog na plan i program prelazi se 
na obrazovanje usmereno na ishode.  

Obrazovanje usmereno na 
ishode učenja i kompetencije 

učenika 
 
Osnovni korak u prelasku kuriku-

larnog koncepta obrazovanja zasno-
vanog na ishodima podrazumeva de-
finisanje ishoda obrazovanja za zna-
nja, umenja, stavove i vrednosti koje 
učenici treba da poseduju nakon za-
vršetka određenog nivoa obrazova-
nja. Ishodi obrazovanja moraju biti 
definisani tako da omogućavaju ob-
jektivno praćenje i evaluaciju funk-
cionisanja sistema obrazovanja, či-
me bi se dobio moderan i efikasan 
mehanizam za osiguranje kvaliteta 
obrazovanja. „Ishodi (rezultati, os-
tvareni efekti) obrazovanja određuju 
znanja, umenja, stavove i vrednosti 
koje svaki učenik treba da razvije u 
okviru obaveznog i opšteg srednjeg 
obrazovanja, kao realizaciju posta-
vljenih ciljeva obrazovanja, radi ak-
tivnog učešća u društvenom životu, 
uspešnog zadovoljavanja sopstvenih 
potreba i interesa, razvijanja sop-
stvene ličnosti i potencijala i dopri-
nosa razvoju društva i kulture” (Isto, 
str. 51). Konkretnije definisan ishod 
učenja je „precizno napisana izjava 
o tome šta bi student trebao da zna, 
razumije ili može da demonstrira na 
kraju određene jedinice učenja. Iz 
navedene definicije moguće je izve-
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sti nekoliko bitnih odrednica: ishodi 
učenja proističu iz unapred definisa-
nih kompetencija (znanja, sposobno-
sti, vještine); ishodi učenja se defi-
nišu na različitim nivoima: obrazov-
ni program, modul, nastavni pred-
met, nastavni čas; ishodi učenja se 
uvijek definišu za završetak određe-
nog procesa učenja” (Branković, 
2009, str. 47). Isto tako, neophodno 
je imati u vidu da je za prolaznu oce-
nu, tj. minimum znanja potrebno 
ispuniti očekivane ishode učenja 
(društveno prihvatljiv nivo), koje 
definiše nastavnik u skladu sa kuri-
kulumom. S druge strane, postignuće 
za najvišu ocenu, koja u skladu sa 
Blumovom taksonomijom, podrazu-
meva najviši nivo, nivo vrednovanja 
vlastite efikasnosti i mogućnosti 
stvaranja novih ideja, je definisano 
željenim ishodima učenja. U prostoru 
između ova dva kriterijuma (donjeg i 
gornjeg) mogu se jasno definisati 
kriterijumi za ostale ocene. Posebno 
je važno napomenuti „da unapred de-
finisani ciljevi predstavljaju osnov za 
koncipiranje, planiranje, organizaciju 
i realizaciju celokupnog obrazovnog 
procesa, a utvrđeni ishodi omogu-
ćavaju kontrolu, evaluaciju, utvrđi-
vanje realnih rezultata (pa i njihove 
podudarnosti sa nameravanim i oče-
kivanim rezultatima)” (Školski pro-
gram, 2003, str. 51). 

Potreba za definisanje ishoda ob-
razovanja uključuje i potrebu za ut-
vrđenim principima na kojima se 
zasniva sistem obrazovanja u celini, 
principi na kojima se zasniva obra-
zovni proces, kao i opšti ciljevi ob-
razovanja. Principi, ciljevi i ishodi i 
kompetencije obrazovanja, među-
sobno uslovljeni i povezani, proisti-
ču jedni iz drugih, i potrebno ih je 
pojedinačno navesti i objasniti. „Po-
sebno naglašavamo da su i opšti, po-
sebni i pojedinačni ciljevi vaspitanja 
kategorijalni problem pedagogije. 
Takvo shvatanje zasnivamo na saz-
nanju da se ciljevi moraju inkorpori-
rati u sam proces vaspitanja i postati 
njihova konstitutivna komponenta” 
(Branković, 2009, str. 47). Iz formu-
lacije pojedinačnih principa, ciljeva 
i ishoda treba da se jasno vidi logič-
ka veza, od načelnih orijentacija do 
konkretnih rezultata obrazovanja 
koje želimo da ostvarimo. Opravda-
na je bojazan da bi sa regulisanjem 
obrazovanja isključivo kroz ishode, 
obrazovanjem ovladao duh pretera-
nog pragmatizma. Usmerenost na 
ishode obrazovanja ne znači zane-
marivanje funkcije i značaja sadrža-
ja obrazovanja, uslova u kojima se 
obrazovni proces odvija, kao i nje-
govih karakteristika. Radi se o uslo-
vljenim elementima koji prestaju 
biti cilj sami po sebi već postaju 
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funkcionalni u odnosu na ostvariva-
nje definisanih ishoda. 

Principe, ciljeve i ishode obrazo-
vanja potrebno je uskladiti sa: raz-
vojnim i obrazovnim potrebama 
učenika, ali i njihovim interesova-
njima. To otvara mogućnost da se 
ciljevi i ishodi definišu tako, da ob-
razovanje podstiče i razvija (fizički, 
intelektualni, emotivni, socijalni, 
moralni i estetski razvoj) deteta. 
Osim toga, ciljevi i ishodi treba da 
se usmere i na određena znanja, 
umenja, stavove i vrednosti koja su 
neophodni učenicima s obzirom na 
izazove svakodnevnog života. Kako 
bi obrazovanje odgovaralo zahtevi-
ma i pravcima konkretizacija ciljeva 
i ishoda obrazovanja, podrazumeva 
se: 

− definisanje ciljeva i ishoda 
različitog nivoa opštosti; 

− „produkciju” ishoda obrazova-
nja iz definisanih ciljeva – u ovom 
kontekstu moguće je reći da su isho-
di konkretizovani ciljevi. 

Time se zahteva sledeće: nije nu-
žno i nije moguće da svaki definisa-
ni cilj prati odgovarajući ishod obra-

zovanja i obrnuto; moguću nepodu-
darnost u broju definisanih konkret-
nih ciljeva i ishoda i mogućnost 
specifikovanja više različitih ishoda 
iz jednog definisanog cilja obrazo-
vanja.  

 

Otvaranje prostora za  
stvaralački rad škole i 

nastavnog kadra 
 
Koncepcija novog kurikuluma 

otvara jednu posebnu oblast koncipi-
ranja rada koja podrazumeva otvara-
nje prostora, za inicijativu i kreativ-
nost nastavnika i škola u programira-
nju obrazovnog, i školskog rada. 
Struktura kurikuluma u novoj kon-
cepciji programirana je na dva nivoa. 
Ukoliko krenemo od toga da pod 
kurikulumom podrazumevamo sve 
sadržaje, procese i aktivnosti usmere-
ne na ostvarivanje ciljeva i ishoda 
obrazovanja, koji su propisani i regu-
lisani, kako na centralnom (nacio-
nalnom), tako i na školskom (lokal-
nom) nivou. To znači, rad u školi se 
reguliše na dva nivoa: 
 

Nacionalni nivo Školski nivo 

(centralni) (lokalni, nivo pojedine škole) 
Okvirni nacionalni kurikulum Školski kurikulum 

dokument: dokument: 
Okvir nacionalnog kurikuluma Školski kurikulum 
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Okvirni nacionalni kurikulum os-
novnog (bazičnog) kvalitetnog obra-
zovanja predstavlja osnov za konci-
piranje školskog kurikuluma. Okvir-
ni nacionalni kurikulum predstavlja 
osnovu za sve završne ispite, kao i 
za sve druge postupke na nacional-
nom nivou. Školi i nastavnicima (ali 
i roditeljima i ostalima koji učestvu-
ju u školskom radu) daje se moguć-
nost, pravo i odgovornost da, pola-
zeći od propisanog na nacionalnom 
nivou osmisle, koncipiraju i realizu-
ju obrazovni i školski rad u skladu 
sa sopstvenim potrebama(potrebama 
svojih učenika,, njihovih roditelja, 
lokalne sredine) i mogućnostima. 
„To znači da se konkretne potrebe i 
mogućnosti moraju prethodno utvr-
diti, kako bi predstavljale polazište 
za kreiranje rada, s jedne strane, i da 
se na nivou škole jasno predstavi u 
kom pravcu bi se škola mogla razvi-
jati (koje segmente vaspitno-obra-
zovnog rada bi mogla uspešno reali-
zovati) u periodu od, na primer, 3 do 
6 godina” (Isto, str. 47). 

Pored toga, neophodno je, kao 
deo školskog kurikuluma, predvideti 
školsko ocenjivanje, koje prema Gr-
ginu (1994) sa psihološkog aspekta 
podrazumeva postupak u kome se 
pitanjima (podražajima) upućenim 
subjektu (učeniku) izazivaju reakcije 
znanja (odgovori). Kao osnovni ob-

lici ocenjivanja mogu se izdvojiti 
kriterijumsko i normativno; forma-
tivno i sumativno; kao i ocenjivanje 
simbolima i opisno ocenjivanje. Na 
osnovu različitih provera ostvarenih 
postignuća, zavisno od perioda u ko-
me se vrši ocenjivanje i cilja koji se 
želi postići, razlikuje se formativno i 
sumativno ocenjivanje (Bjekić i Pa-
pić, 2005, str. 60).  

Formativno ocenjivanje je ono 
koje se vrši stalno, kontinuirano, 
zasniva se na redovnom praćenju 
napredovanja učenika i može se od-
nositi na manje ili veće sekvence 
nastavnog procesa. Ono, pre svega 
ispunjava informacionu i razvojnu 
funkciju ocenjivanja. Formativna 
ocena, prema shvatanju Baucala, 
Havelke i Hebiba (2003) predstavlja 
„paket informacija” koji precizno 
opisuje prolazni rezultat koji učenik 
postiže u određenom periodu učenja. 
Sagledavanje postignuća učenika u 
okviru dužih vremenskih sekvenci 
(u okviru jedne veće nastavne celi-
ne, tromesečja, polugodišta ili na 
kraju školske godine) obavlja se u 
okviru sumativnog ocenjivanja. Su-
mativna ocena se daje na kraju pro-
cesa učenja, oslanja na formativne 
ocene i više je determinisana ostva-
renjem postignuća koja proizilaze iz 
ciljeva nastave, nego što utiče na 
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razvoj učenika i vođenje nastavnog 
procesa. 

Škola može koristiti „prostor slo-
bode” koji joj se daje za određene 
aktivnosti, procese i sadržaje, kao 
što su: 

− na realizaciju fakultativne nas-
tave; 

− na realizaciju raznovrsnih van-
nastavnih i vanškolskih aktivnosti 
(čime naglašava njihov značaj, a ne 
zanemaruje njihova uloga u škol-
skom obrazovanju; 

− na realizaciju programa bazi-
čnih, obaveznih i izbornih predmeta; 

− ostalo prema proceni i stvara-
lačkih sposobnosti školskog tima.  

„Prostor slobode” se odnosi i na 
načine realizacije dela programa re-
gulisanog na nacionalnom nivou. 
Šta je to što je obavezujuće tj. jedin-
stveno za sve škole (učenike, nas-
tavnike), a šta sve škola može da bi-
ra i na čemu može da „gradi” svoju 
specifičnost (svoju „ličnu kartu”)? 

Primer sadržaja jednog dokumen-
ta Školskog kurikuluma koji pred-
stavlja osnovu za rad škole i on sa-
drži i program razvoja škole u na-
rednom periodu: 

− uslovi u kojima škola radi 
(školski objekti i oprema, materijal-
no – tehnički uslovi, kadrovski uslo-
vi itd.); 

− potreba učenika, nastavnika, 
roditelja, lokalne sredine i moguć-
nost škole (na osnovu analiza i istra-
živanja); 

− program rada škole u tekućoj 
školskoj godini (izvodi se iz Okvira 
nacionalnog kurikuluma koji je je-
dinstven i obavezan za sve škole i 
sve aktivnosti i sadržaji koji čine 
deo programa razrađenog na nivou 
škole); 

− program razvoja škole u na-
redne 3 do 6 godina uz naznačene 
prioritete i dr. 

Predmeti kroz koje se može reali-
zovati nastava u školi su: 

− bazični predmeti, koji se oba-
vezno uče na svih nivoima u svim 
ciklusima obaveznog i opšteg sred-
njeg obrazovanja i predstavljaju 
svojevrsnu bazu, osnovu obrazova-
nja: maternji jezik, srpski jezik (za 
pripadnike nacionalnih manjina), 
matematika i strani jezik; 

− obavezni predmeti, koji su 
obavezni za sve učenike na određe-
nim nivoima ili u okviru određenih 
ciklusa obaveznog i opšteg srednjeg 
obrazovanja; 

− izborni; 
− fakultativni. 
Značajnu ulogu u izradi i planira-

nju školskog kurikuluma imaju i 
školski i lokalni timovi učitelja/nas-
tavnika. „Školski tim – aktivi učite-
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lja, nastavnika i profesora svih raz-
reda jedne škole. Lokalni tim se for-
mira u saradnji nekoliko škola iste, 
srodne ili različite vrste, koje ne pri-
padaju nužno istoj lokalnoj zajedni-
ci” (Isto, str. 60). 

Mogući zadaci školskih i lokalnih 
timova: 

− procena valjanosti sadržaja na-
stavnih predmeta u odnosu na to u 
kojoj meri ih učenici zaista usvajaju 
i kakvog su kvaliteta stečena znanja; 

− zajednička izrada kriterijuma 
za ocenjivanje učenika; 

− izrada različitih testova i dru-
gih instrumenata za procenu ishoda, 
tj. za vrednovanje postignuća učeni-
ka. 

Timovi učestvuju na pokretanju i 
razradi različitih projekata škole, 
kao i razvojnih planova škola. 

Novom koncepcijom i savreme-
nom strukturom kurikuluma u kvali-
tetnom osnovnom obrazovanju nas-
tavnici dobijaju one nadležnosti koje 
su u prirodi profesionalne uloge koje 
obavljaju i kojoj pripadaju: postaju 
kreatori obrazovnog procesa, a ne 
samo realizatori propisanih i defini-
sanih sadržaja. Nastavnici više nisu 
samo „isporučioci” informacija i či-
njenica svojim učenicima koje su 
definisane u Nastavnom planu i pro-
gramu (a u izradi kojeg nisu uče-
stvovali), već osobe koje u skladu sa 

svojom stručnošću i psihološko – 
pedagoškim kompetencijama, a u 
saradnji sa učenicima, roditeljima, 
stručnim saradnicima, upravom ško-
le osmišljavaju celokupan obrazovni 
proces i preuzimaju odgovornost za 
njegove ishode.  

 

Zaključak 
 
U obrazovanju usmerenom na ci-

ljeve i ishode, realizacija nastavnih 
planova i programa prestaje da bude 
glavni zadatak i cilj obrazovnog ra-
da u školi i postaje njegov instru-
ment, a konkretna škola preuzima 
značajan deo odgovornosti za osigu-
ranje kvaliteta obrazovnog procesa i 
njegovih ishoda. 

Autonomija i stvaralački rad nas-
tavnika i učitelja, premeštanje teži-
šta obrazovnog procesa sa sadržaja 
na ishode i kompetencije obrazova-
nja, orijentacija na kvalitet, razvoj 
sistema evaluacije i samoevaluacije 
u obrazovanju, profesionalna auto-
nomija i odgovornost nastavnika, 
zasnivanje obrazovnih sadržaja na 
obrazovnim oblastima, orijentacija 
na učenika i procese učenja, dinami-
čan, kvalitetan i podsticajan, razvoj-
no usmeren obrazovni ambijent, 
stalna društvena podrška i briga za 
efikasnost i kvalitet obrazovnog sis-
tema. 
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Dobar školski kurikulum je pred-
uslov nastanka autonomije škole i 
razvoja njenog identiteta. Način nje-
nog funkcionisanja, koji se, prven-
stveno, zasniva na  njenom kuriku-
lumu, organizaciji njenog rada, up-
ravljanju nastavnim procesom i nje-
nom interakcijom sa društvenim 
kontekstom kome pripada, definišu 
njen identitet i njenu prepoznatlji-
vost. Isto tako, nastava treba da bu-
de usmerena na učenike, a ne na 
nastavnike, što predstavlja polaznu 
osnovu za izgradnju identiteta i pre-
poznatljivosti škole (Bognar i Mati-
jević, 2005). 

U skladu sa tim, neophodno je da 
učitelj da svoj doprinos u prepoznat-
ljivosti škole, na način na koji dola-
ze do izražaja njegove kompetencije 
koje je moguće uključiti u nastavu, a 
koje nisu u direktnoj vezi sa njego-
vom profesijom (Gllaser, 2005). Sa-
vremeni učitelji treba da nastoje da 
permanentno usavršavaju svoje spo-
sobnosti i kompetencije. Domović 
(2009) razlikuje tri glavna skupa 
kompetencija učitelja: poznavanje 
informacionih tehnologija, rad sa 
ljudima i rad u zajednici i za zajed-
nicu. Prepoznavanje ljudskih resursa 
u vaspitanju i obrazovanju ključno 
je za razvijanje kvaliteta nastave i 
celokupan stvaralački proces. 
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THE STRUCTURE OF 
NEW CURRICULUM – 

CREATING A WINDOW 
FOR CREATIVE WORK 

OF TEACHERS AND 
JUNIOR GRADE  

TEACHERS 
 

Summary 
 

The paper discusses the theore-
tical concept of reform-scale cur-
riculum change and the relation-
ship between the national and 
school curriculum, as well as the 
new structure of the latter. It aims 
at presenting the concept of edu-
cation focused on learning out-
comes and competences, along 
with creating a window for creati-
ve work of teachers and junior 
grade teachers. 

In global terms, quality is con-
sidered one of the most significant 
phenomena, and the one constan-
tly improved. Indeed, it is a new 
living philosophy. Viewed from 
the perspective of education, the 
time to come is characterised by 
the increased demand for more 
quality knowledge. The reform 
movement behind the new curri-

culum introduces important chan-
ges, particularly in terms of un-
derstanding its role. In the pro-
cess of curriculum design, the 
accent is shifted from theoretical 
modelling to practical work and 
context – social community, 
school, class, family. This change 
implies shifting the focus of edu-
cational process from contents to 
competences and outcomes, as 
well as the development of the 
system of assessment and self-
assessment and foundation of tea-
ching contents on educational 
fields. The paper focuses on in-
corporating the new structure 
within the concept of European 
education, where the basic step is 
defining learning outcomes regar-
ding knowledge, skills, attitudes, 
and opinions students should pos-
sess and acquire upon finishing a 
certain level of education, with 
the teacher directing students 
along that process. 

Key words: curriculum structu-
re, quality of education, compe-
tences, learning outcomes, teac-
her and junior grade teacher.  
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СТРУКТУРА НОВОЙ 
УЧЕБНОЙ ПРОГРАММЫ 

– ОТКРЫТИЕ ПРО-
СТРАНСТВА ДЛЯ ТВОР-
ЧЕСТВА УЧИТЕЛЕЙ И 
ПРЕПОДОВАТЕЛЕЙ 

 
Резюме 

 
В статье обсуждается тео-

ретическая концепция рефор-
мирования учебного плана и вза-
имоотношения между общена-
циональным и школьным уче-
бным планом, а также новая 
структура школьной учебной 
программы. Цель статьи – 
представить концепцию обра-
зования, ориентированную на 
результаты и компетенции, и 
открыть пространство для 
творческой работы учителей и 
преподавателей. Качество в 
мире считается важнейшим 
феноменом нашего времени, с 
постоянной тенденцией его 
улучшения. Это о новой фило-
софии жизни. Предстоящее 
время, с точки зрения образова-
ния, все чаще характеризуется 
увеличением потребности в бо-
лее высоком качестве знаний. 

Реформа структуры новой уче-
бной программы вносит важ-
ные изменения, особенно в по-
нимание важности учебной 
программы. Процесс акценти-
рования учебного плана движе-
тся от теоретического моде-
лирования к плану практики и 
контексту - социальное сообщ-
ество, школа, класс, семья. Ре-
форма классических учебных 
программ и программ учебных 
программ представляет собой 
смещение акцента образовате-
льного процесса с контента на 
компетенции и результаты об-
учения, а также развитие сис-
темы оценки и самооценки в 
образовании и создание образо-
вательного контента в образо-
вательных сферах. Предметом 
данной статьи является изуче-
ние новой структуры плана и 
программы в концепции европе-
йского качества образования. 
Базовый шаг в пересечении уче-
бной концепции образования, 
основанного на результатах, 
подразумевает определение ре-
зультатов образования для 
знаний, навыков, отношений и 
ценностей, которыми должны 
обладать учащиеся после завер-
шения определенного уровня 
образования, и функция учителя 
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состоит в том, чтобы напра-
влять этот процесс. 

 

Ключевые слова: структура 
учебного плана, качество обра-
зования, компетенции, резуль-
таты обучения, учитель и пре-
подователей. 
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